

кова Е.Ю. (сотрудник отдела автоматизации – специалист в области web-программирования).

⁵ Ширко Т.И. Тематические краеведческие электронные ресурсы ТОУНБ им. А.С. Пушкина: создание и продвижение в информационное пространство // Панорама библиотечной жизни Томской области. Сборник. Современные аспекты краеведческой работы библиотек: материалы областного научно-практического семинара / ТОУНБ им. А.С. Пушкина. Вып. 1 (4). Томск, 2006. С. 96–97.

⁶ В конце 2005 г. сайт «Томское краеведение» признан победителем конкурса информационных русскоязычных ресурсов библиотечной направленности «Новая эра» (<http://konkurs.libs.ru/>). Наряду с «Томским краеведением» также необходимо отметить сайты «Сибирская заимка» (<http://www.zaimka.ru/>) и «Электронная библиотека по истории Алтая» (<http://new.hist.asu.ru/library/index.html>).

А. К. Кириллов

Электронная публикация исторических источников: проблемы и перспективы (на примере Вестника финансов, промышленности и торговли за 1917 год)

«Электронная» тематика данной статьи продолжает предыдущую публикацию настоящего сборника. Но если в материале К. Н. Ширко речь идёт, по сути, о рекламе результатов работы историка, то данная статья относится, скорее, к «технологии производства» исторического исследования.

Электронная публикация источников – то направление, которое стало быстро развиваться после проникновения в Россию Интернета. В качестве одной из наиболее полных коллекций можно назвать электронную библиотеку Исторического факультета МГУ (www.hist.msu.ru). Здесь выложены главным образом источники, полезные для обучающего процесса.

Достоинства электронной публикации очевидны. Во-первых, это повышение доступности за счёт размещения материала в Интернете. Во-вторых, облегчение поиска: уже отработанные в Интернете поисковые механизмы позволяют выбирать нужные пользователю документы из огромного их массива (избегая просмотра бесконечных каталогов, описей и т. п. перечней). Второе достоинство особенно важно, поскольку способно значительно облегчить работу с такими источниками (подборками источников), которые содержат много разнородных сведений.

Как пример можно привести применяемые в некоторых архивах (хотя и не выходящие за их пределы) базы данных по важнейшим (и наиболее обширным) фондам. Возможность поиска по заглавиям дел и по ключе-

вым словам из их описаний даёт возможность избежать просмотра десятков описей.

Помимо архивных дел, такого подхода требуют периодические издания. Одно из них – Вестник финансов, промышленности и торговли, официальный еженедельник Министерства финансов Российской империи, издававшийся с 1885 по 1917 г. Неофициально для краткости он именовался Вестником финансов.

Вестник финансов как исторический источник. Вестник финансов – не единственное, но самое интересное для исследователя издание Минфина. Материалы его по содержанию можно разбить на две группы: фактические сведения (в том числе статистические подборки) и обзоры (включая материалы высокопоставленных чиновников министерства и известнейших экономистов-теоретиков – И. М. Кулишера, В. Н. Твердохлебова, И. Х. Озерова, П. П. Гензеля, А. Н. Гурьева и др.). По части первых у Вестника финансов имелось два «конкурента»: Торгово-промышленная газета (с 1893 г.) и Ежегодник Министерства финансов (первый выпуск которого появился в 1869 г.). Выход ежедневной Торгово-промышленной газеты, подробно отслеживавшей малейшие движения экономической конъюнктуры, избавлял редакцию Вестника от необходимости уделять внимание слишком мелким сообщениям. С другой стороны, именно подробность статистических материалов выгодно отличает Вестник от Ежегодника Министерства финансов. Одним словом, Вестник представляет средний (по степени подробности) уровень статистики. Если Торгово-промышленная газета интересна прежде всего для современников-практиков, а Ежегодник – для рассмотрения в общем виде макроэкономических показателей, то Вестник финансов как источник фактических сведений незаменим при углублённом изучении той или иной темы на уровне специального исторического исследования.

В том, что касается обзорных материалов, соперником Вестника можно было бы считать Русское экономическое обозрение. Однако этот ежемесячник далеко уступает Вестнику финансов по объёму. К тому же в 1905 г. просуществовавшее только восемь лет издание закрылось. Притом Русское экономическое обозрение как неофициальный министерский орган тяготело к проблемным (постановочным) статьям; за счёт этого страдала историческая часть обозрений. Между тем одна из наиболее полезных для историка традиций Вестника – помещать обширные подборки материалов в связи с готовящимися или только что проведёнными реформами в той или иной отрасли. Такого рода материалы очень напоминают обычно рассеянные в архивах представления в Государственный Совет (позднее – в Государственную Думу) с их подробным «изложением дела». Очевидно, в таких случаях речь как раз и идёт о публикациях на основе материалов, собранных в ходе внутренней министерской работы. Таким образом, Вестник финансов является не только

периодическим изданием в обычном смысле этого слова, но отчасти и заменителем архивных материалов.

Наконец, говоря о Вестнике финансов – уже независимо от прочих министерских изданий – надо подчеркнуть его открытость для зарубежных материалов. Российская экономика явственно предстаёт перед читателем частью общемировой хозяйственной системы. Между тем учебники и исследования по российской экономике начала XX в. и более раннего периода пишутся лишь на российском материале; сопоставление с зарубежьем ограничивается обычно ленинскими «двумя путями развития капитализма в сельском хозяйстве». В этих условиях Вестник заставляет по-новому взглянуть на уже известные явления.

Всё перечисленное определяет исключительное место Вестника финансов не только среди изданий Министерства финансов, но и среди экономической периодики в целом. Это и стало толчком к выпуску в 2005 г. Вестника финансов за 1917 г. на DVD.

Вестник финансов 1917 г. Ограничение подборки только одним годом связано с трудоёмкостью работы; выбор хронологического отрезка обусловлен как степенью доступности материалов, так и значением периода. Все выпуски данного года были отсканированы постранично, а публикации занесены в базу данных с указанием для каждой ключевых слов. Работая с диском, пользователь имеет возможность выводить весь список статей (отсортированный по алфавиту, по тематике или по хронологии) либо производить поиск по базе данных и получать краткий перечень, в который входят лишь статьи, содержащие заданные ключевые слова. При этом с названия каждой статьи настроена ссылка на сканированное изображение соответствующей страницы Вестника.

На диске представлены материалы лишь основных выпусков журнала за 1917 г. Помимо основной книжечки Вестника, подписчики каждую неделю получали ещё и три приложения: 1) указатель правительственных распоряжений по Министерству финансов (с 1905 г. он стал включать также распоряжения по вновь появившемуся Министерству торговли и промышленности); 2) отчёты предприятий, обязанных публичной отчётностью (то есть акционерных обществ); 3) балансы кредитных учреждений. Изначально все эти материалы включались непосредственно в состав Вестника, однако в течение нескольких лет выделились в самостоятельные издания. При всей ценности этих приложений как исторических источников они в описываемое издание не включены, поскольку представляют интерес для значительно меньшего круга специалистов, чем основные выпуски.

Сверх регулярных приложений несколько раз на протяжении 1917 г. выпускались особые приложения, в которых публиковались данные земельных банков о продаже просроченных залогов. Эти приложения включены в базу данных диска наряду с основными выпусками.

Каждый номер состоит из четырёх основных разделов – статьи, хроника, статистика (кроме того, статистические материалы – обычно связанные с государственными финансами – находятся нередко в начале номера), объявления. Чтобы получить более предметное представление о «Вестнике», посмотрим, какие темы характеризуются с помощью этих материалов.

Материалы 1917 г. раскрывают резкое усиление государственного вмешательства в экономику в ходе Первой мировой войны. Речь идёт именно обо всём военном отрезке, а не об одном лишь годе, поскольку авторы публикаций склонны проследить предысторию вопроса, а также потому, что статистические подборки неизбежно освещают более ранний по сравнению с временем публикации период.

Казалось бы, Особые совещания, военно-промышленные комитеты, твёрдые цены – явления известные¹. Однако тему государственной экономической политики нельзя считать закрытой до тех пор, пока деятельность дореволюционной администрации рассматривается обособленно от периода «военного коммунизма». Государственные монополии, реквизиции и иные недемократичные ограничения (как то: запрет на изготовление пирожных и тортов) – всё это очень напоминает первые годы советской власти и делает необходимым сквозное исследование государственной экономической политики на целом кризисном промежутке 1914–1921 гг. Вестник финансов с его объёмными и разносторонними сведениями – неперенный источник при исследовании такого рода. Даже обстоятельный документальный трёхтомник, подготовленный под руководством А. Л. Сидорова², не является исчерпывающим. Вестник финансов во многом дополняет эту публикацию.

Материалы о постоянно нарастающем государственном регулировании печатались в еженедельнике на фоне подробной характеристики экономической конъюнктуры. Это помогает понять силы, которые двигали правительством. Нарастание государственного вмешательства в производство и торговлю являлось попыткой отреагировать на стремительно нарастающий кризис, вызванный тем, что производительные силы страны вследствие массовых призывов сильно сократились, потребности же – колоссально выросли. Если в первые годы этот разрыв не очень ощущался за счёт «старого жира», то к началу 1917 г. положение стало напряжённым, а к концу – и вовсе безнадежным. Правительство явно не знало, что предпринять. Разностороннее описание стремительно развивавшегося экономического кризиса 1917 г., так же как и перечень мер экономической политики, приводит к постановке вопроса об анализе последующих действий большевиков. Одна из важнейших отличительных черт «военного коммунизма» – чрезвычайное падение роли денег. Однако их значение было основательно подорвано сначала царским, а затем демократическим правительством, так что действия большевиков

предстают во многом логичным (и неизбежным) продолжением прежней политики.

Таким образом, материалы Вестника финансов помогают связать два отрезка, которые всё ещё иной раз изображаются разделёнными пропастью Октября 1917 г. Следовательно, изучение вопроса о степени преемственности экономических явлений в этот период важно для изучения не только экономической, но и (возможно, даже в большей степени) политической истории страны.

Кроме того, Вестник финансов интересен тем, что приводит материалы, связанные не только с кризисом и антикризисной политикой, но и с менее заметными событиями из экономической жизни. Как пример можно привести реформу городских финансов, проведённую 29 сентября 1917 г.³ Вследствие реформы города получили в собственное распоряжение квартирный налог (прежде поступавший в государственный бюджет), увеличенную часть государственного налога с городской недвижимости и право прибавки к государственному подоходному налогу. Законы такого рода совершенствовали прежнюю, довоенную, экономику и никак не помогали совершить возврат к этой мирной экономике от сложившихся чрезвычайных условий. При изучении *кризиса* 1917 г. подобные факты не привлекают внимания исследователей, но они ценны для изучения *жизни* в 1917 г. По-видимому, ощущение приближающихся крупных потрясений было присуще современникам революции в меньшей степени, чем современной историографии этого периода.

Вызывают интерес обширные подборки объявлений. Часть их можно отнести к источникам статистическим. Это объявления земельных банков о продаже просроченных имуществ, публиковавшиеся преимущественно в особых приложениях к выпускам 1917 г. Обычные же объявления статистических данных не содержат. Они интересны тем, что Вестник финансов (наряду с местными Губернскими ведомостями) принадлежал к числу периодических изданий, в которых акционерные предприятия *обязаны* были публиковать некоторые виды объявлений. И если годовые балансы выпускались отдельным приложением к Вестнику (и, следовательно, не вошли в предлагаемую подборку), то в рамках основного выпуска журнала печатались объявления о годовых собраниях акционеров, о дополнительных выпусках акций, о ликвидации и торгах. Следовательно, по этим объявлениям можно отслеживать тенденции развития акционерного дела в стране. Впрочем, материалы одного 1917 г. представляются недостаточными для серьёзного исследования на эту тему. Во-первых, необходимо сравнение их с материалами предшествовавших лет. Во-вторых – выяснение некоторых дополнительных обстоятельств. Например, журналы 1917 г. являют резкие колебания количества объявлений от номера к номеру при очевидном понижении объёмов рекламы приблизительно с июня месяца. Связано ли это с эко-

номической конъюнктурой или с (возможно, имевшей место) сезонностью проведения собраний (которые одобряли увеличение акционерных капиталов); или, может быть, с иными причинами – остаётся невыясненным.

Завершая обзор материалов Вестника финансов, можно подытожить, что его публикации помогут историкам-исследователям – при поиске ещё не изученной темы, при составлении историографического обзора, при дальнейшем исследовании. Полезны они и в преподавательской деятельности – например, для организации семинаров и руководства курсовыми работами.

Перспективы. Недостаток описанного DVD-издания состоит в отсутствии полнотекстовых материалов журнала. Распознавание текстов и размещение их в Интернете можно считать основными направлениями качественной доработки электронного издания Вестника финансов.

Ещё большее значение имеет такая же работа в отношении Полного собрания законов Российской империи (ПСЗ). Если Вестник финансов интересен преимущественно специалистам по экономической истории, то обращение к ПСЗ необходимо при работе по любой теме. Следовательно, оцифровка ПСЗ наиболее привлекательна с точки зрения производительности этой объёмной работы и может считаться приоритетным направлением оцифровки исторических источников. В целом же оцифровка источников и их размещение в Интернете должны рассматриваться в качестве одного из основных направлений деятельности современного поколения историков.

¹ Назовём лишь самые известные исследования: *Волобуев П. В.* Экономическая политика Временного правительства. М., 1962; *Сидоров А. Л.* Экономическое положение России в годы первой мировой войны. М., 1973; *Китанина Т. М.* Война, хлеб и революция. (Продовольственный вопрос в России. 1914 – октябрь 1917 г.). Л., 1985.

² *Экономическое* положение России накануне Великой Октябрьской социалистической революции. Документы и материалы. Март–октябрь 1917 г. М.; Л., 1957. Ч. 1, 2; Л., 1967. Ч. 3.

³ *Кулишер И. М.* Реформа городских финансов // Вестник финансов, промышленности и торговли. 1917. № 40. С. 403–409.

Д. А. Ананьев

Основные тенденции развития англо- и германоязычной историографии Сибири во второй половине XIX – XX веке

К середине XX в. в западной историографии окончательно сложилось особое направление, связанное с изучением истории освоения русскими Сибири, Дальнего Востока и Северотихоокеанского региона. Западные